

庆祝中华人民共和国成立75周年特刊

工业是综合国力的根基,是经济社会发展的“压舱石”,也是提升城市竞争力的关键支撑。多年来,贵阳贵安深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,对标对表中央和省的部署要求,把实现工业大突破作为“强省会”的首要任务,坚定不移推进“工业强市”战略,着力打造“强省会”核心引擎,以高质量发展统揽全局,坚持以高端化、绿色化、集约化为主方向,大力实施工业倍增行动,全力推动新型工业化,为闯新路、开新局、抢新机、出新绩提供强有力的工业支撑。

贵阳市工业对经济增长的贡献率从2021年开始保持在25%以上,今年上半年已经达到了38.9%,制造业增加值占GDP的比重达到20.7%,工业经济第一动力的作用更加凸显。



都拉营国际陆海物流港一角。

## 产业之城 强筋健骨攀新高

### 1 按下“快进键” 产业发展呈现新格局

新中国成立以来,贵阳市工业发展历程,从封闭落后走向开明开放,从百废待兴走向欣欣向荣。

20世纪50年代后期,中央作出沿海工业城市支援内地少数民族地区的决策,东部沿海地区部分工业企业内迁贵阳,带来了先进的技术和设备,为贵阳的轻工业发展奠定了基础。

改革开放初期,贵阳轻工业开始寻求现代化发展之路,从上海引进了自动机械化玻璃生产线,降低了工人的劳动强度。从德国进口电化炉制造石英玻璃,为茅台酒生产供应乳白色玻璃瓶。还建设了贵州啤酒厂,推出“瀑布”啤酒品牌。这一时期,贵阳酒厂生产的黔春酒、刺梨酒等曾是人民大会堂京西宾馆的指定用酒。

党的十一届三中全会后,贵阳市乘着改革开放的春风,实体经济从小到大、从弱到强,三次产业结构从1978年的13.4:65.4:21.2优化为2023年的4.0:35.0:61.0,形成“服务业为主导、工业为支撑、农业为基础”的产业发展格局。

近年来,贵阳贵安高位谋划、统筹推进,坚定不移实施“工业强市”战略,全市“一盘棋”、上下“一条心”,制定了具有前瞻性、科学性和可操作性的产业规划——

贵安新区主攻电子信息制造、先进装备制造两个主导产业,新能源汽车、新材料两个特色产业;高新区、经开区、双龙航空港经济区、贵安综保区、贵安综保区等5个国家级开发区,大力发展电子信息制造、先进装备制造两个主导产业;花溪区、白云

区、观山区湖主攻电子信息制造,乌当区主攻健康医药……

市政府办公厅还印发了《贵阳贵安开发区主导产业、特色产业定位及其细分领域》,按照国家级新区“两主两特”、国家级开发区“两主一特”、省级开发区“一主一特”的原则,聚焦“1+7+1”产业,明确了各开发区的产业发展布局、确定产业主攻方向,加快构建产业生态圈。

现在的贵阳贵安,以制造业为根本,巩固完整产业体系优势、加快建设现代化产业体系、推进信息化和工业化深度融合,实体经济地位更加稳固,新型工业化步伐不断加快。

看速度,主导产业快速发展,吉利汽车等一批引领性项目投产或落地。全市规模以上工业增加值增速连续5年跑赢GDP增速,尤其是今年上半年,规上工业增速超GDP增速扩大到6.4个百分点,达到历史新高。

看体系,分行业编制重点产业链“两图两库两池”,着力推动资源要素、工作精力向首位产业、主导产业集中。截至目前,七大产业增加值占全市规模以上工业增加值的比重达45.1%,为全市工业经济稳增长提供了有力支撑。

看结构,“十四五”以来,全市持续推动新旧动能接续转换,累计获得国家级智能制造试点示范、优秀场景、新一代信息技术与制造业融合示范等项目23个,累计实施技术改造项目763个。

### 2 打出“组合拳” 释放招商引资强磁力

良好的营商环境、坚实的产业基础、有力的政策保障等,是吸引企业落地的重要因素。

“十五”期间,贵阳市强力推进开放带动战略,抓住国际、国内产业加速转移的机遇,引进沃尔玛、肯德基、拉法基等一批世界500强企业。五年引进内资实际到位共438亿元,直接利用外资1.76亿美元,超过了改革开放20多年来的总和。

“十一五”期间,贵阳市继续扩大对内对外开放,强力推进开放带动战略,提高招商引资的质量。首次前往有着“市场大省”之称的浙江进行大型跨省招商,签订投资协议近百亿元。据统计,“十一五”期间,贵阳市共引进内资项目8215个,项目总投资额1466.51亿元。

“十二五”期间,贵阳市招商引资稳中向好,居全省首位。全市累计新增内资(省外境内)到位资金8738.43亿元,年度新增到位资金连续五年全省第一;新引进项目1650个,项目总投资9681.54亿元;相继落地西门子、惠普、谷歌等世界500强企业11家,阿里巴巴、腾讯、唯品会、TCL等中国500强企业32家,传化、科伦等中国民营500强企业5家。

“十三五”期间,贵阳市改革开放实现跨越式突破。先后完成国家级和省级改革任务152项,被列为全国首批工程项目审批制度改革试点城市、全国首批营商环境试评价城市。2014年,全省首个综合保税区在贵阳建成;2014年,贵州双龙航空港经济

区批复成立,2017年被国家批准为国家级临空经济示范区,构建了高新区、经开区、综保区、航空港经济区四轮驱动开放格局。“十三五”以来,累计引进国内外500强企业102个,引进省外到位资金1.1万亿元,实际利用外资24.65亿美元。

“十四五”开局,在“强省会”行动中,贵阳贵安把产业大招商作为经济社会高质量发展的重中之重,相继印发了2021年产业大招商工作要点、产业大招商工作方案等,聚焦全年目标任务,强力统筹全员发力,构建形成市领导、市直部门、驻外投资分局、平台公司及各区市县全员招商的大格局,并取得显著成效:

占地157亩,首期总投资2.7亿元,年产碳酸饮料17万吨……2022年7月10日,中粮可口可乐在全国建设的第20家工厂——中粮可口可乐饮料(贵州)有限公司在贵安新区宣布投产。作为贵安新区招商引业的重点项目之一,中粮可口可乐贵州厂生产线的顺利启动,在满足贵州消费者需求的同时,对中粮可口可乐提高运营效率、优化经营、降低市场成本具有重要意义,同时也传递出中粮可口可乐有限公司对贵州经济发展的信心、对贵安新区营商环境的认可。

一批批大项目纷至沓来,一个个好项目快速投产。重大工业项目攻坚到“整体起势”到“突破成势”,不断引领全市工业经济加速扩量提质、转型升级,成为点燃贵阳贵安高质量发展的新引擎。

### 3 跑出“加速度” 聚“链”成势促发展

21世纪初,贵阳的工业发展有了一定的基础,但产业还是以较为传统的工业企业为主,产业链相对单一。“十一五”期间,贵阳开始加大对工业的投入,积极推动产业结构调整,并且明确了一些重点产业的发展方向。政府开始引导企业加强合作,逐步构建产业链的初步框架。在磷化工产业方面,企业之间的合作增多,开始形成从磷矿石开采到磷肥、磷化工产品生产的产业链条,但整体上产业链的延伸和拓展还处于初级阶段。

“十二五”期间,贵阳的工业发展进入快车道,招商引资力度加大,吸引了大量国内外企业入驻。这一时期,贵阳市围绕“1+7+1”重点产业,大力推进产业链的延伸和补充。以铝及铝加工产业为例,清镇市依托铝矿资源,引进了氧化铝、型材、铝棒等铝制品的上下游企业,形成了较为完整的铝产业集群。同时,在新能源汽车、电子信息等新兴产业领域,也开始积极布局产业链,吸引了一批相关企业落地,为产业的后续发展奠定了基础。

“十三五”期间,贵阳的工业产业链不断完善,创新能力逐步提升。政府加大了对科技创新的支持力度,企业也积极开展技术研究和创新,推动产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。贵州航空科技发展股份有限公司通过自主研发,成为航空发动机制造领域的重要供应商,提升了贵阳在高端装备制造领域的产业链水平。

近年来,受新能源汽车领域需求拉动,新能源电池及材料产业加速发展。贵阳贵安紧紧扭住产业抓工业,依托资源禀赋和产业基础,抢抓行业风口,大力发展新能源电池及材料产业。

2023年3月,主要产品为磷酸铁锂的贵州安达科技能源股份有限公司成功在北交所上市,摘下北交所“贵州第一股”称号。安达科技近年来业绩实现指数级增长,2020年至2022年,营收从9260.53万元增长至

65.58亿元。

作为新能源汽车正极材料制造商,安达科技的迅猛发展,一方面得益于比亚迪、宁德时代等优质客户近年来落户贵阳贵安,让公司的产品销售再上层楼;另一方面,贵州构建新能源电池及材料产业“一核两区”产业格局,作为“一核”的贵阳贵安和“两区”息烽——瓮安——福泉”两大磷化工产业基地,着力培育打造新能源电池及配套产业集群,培育壮大磷系、氟系电池材料产业带,也让安达科技的成长之路如虎添翼。

抢抓新能源产业发展“风口”,贵阳贵安还积极推动铝及铝加工高端化发展。目前,以清镇为核心,初步构建形成了金属铝产业链条和利用高品位铝土矿生产耐火材料、磨料磨具等产品的非金属铝产业链条,并发展成为全省最大的铝资源精深加工基地。

宁德时代、比亚迪、贵州磷化、中伟、振华新材等龙头企业、骨干企业齐聚,比亚迪15GWh动力电池生产线建成投产,长江汽车获批纯电动货车整车生产资质……目前,除隔膜以外,贵阳贵安已基本形成新能源电池及材料的完整产业链。

如今,贵阳贵安工业产业聚链成群、集群成势,发展势头强劲,为城市高质量发展积蓄澎湃动能。



中煤盘江重工有限公司一角。



贵州贵阳动力重工有限公司技术人员涂装挖掘机产品。



吉利汽车生产线。

# 1949-2024

位于贵安新区的恒力(贵阳)产业园生产车间。